



9

主编/李强 美编/宋平艇 审读/孙雨

2023/3/11 星期六



## 开栏语

乡村振兴,人才是关键。无数乡村振兴路上的追梦人在农村广阔天地脚踏实地,扎根基层,施展才华,大显身手,打造一支强大的乡村振兴人才队伍,在这片大有可为的沃土上挥洒热情,作出新的贡献。即日起,青岛晚报推出“乡村振兴路上追梦人”系列报道,发掘其中的佼佼者,讲述他们的追梦故事。

农机4S店的“掌门人”、4000亩耕地的“大管家”、多项专利在手的“技术大神”、全国闻名的“土专家”……

# 十八般武艺集一身的他说: 就爱当个农民侍弄庄稼



## 16岁跟着船老大出海 风浪里练就修柴油机的好本事

说起姜永战与农机、种地的不解之缘,还要从他在渔船上打工说起。出生于西海岸韩家洼村的姜永战,自小家境贫苦,父亲去世早,哥哥又是聋哑人,母亲一人把他们兄弟姊妹四人拉扯长大。生活所迫,16岁那年他跟着船老大出海打鱼挣钱,一待就是7年。海上条件艰苦,风浪里挣的都是汗水钱,船只故障也是常有的事,从小喜欢机械的姜永战在修修补补中,摸清了发动机的门道,积累了不少机器维修知识。

到了休渔期,姜永战回到家里割麦子,此时已经是2005年了,可村里收麦子还得用镰刀,收割机是稀缺品,一个镇上一共才一两台。“农机这么紧缺,干这一行一定挣钱!”这一年冬天,姜永战走下渔船,和亲戚朋友东拼西凑了四万元,买了一台70马力的二手稻谷联合收割机。“一开始什么也不懂,合伙的人也不教,我就一点点摸索。”姜永战先去了江苏泰州,随后又辗转到山东临沂,开着收割机走国道,披星戴月,累了就在收割机下面打个铺盖睡,这一年他靠收割小麦赚了数万元。

## 开合作社搞农机服务 “大伙买零件就不用东奔西跑了”

第二年,姜永战买下第二台收割机,随着机器的增多,故障、维修在所难免,而当时的胶南没有农机维修点,想买个10元的零件,还得去诸城,来回花费好几百元。这也让姜永战意识到,干农机服务,不光要有技术,还得有规模、有合作,才能建立起完整的保障体系。2008年,姜永战组织成立了青岛勤耕农机专业合作社,也是当时胶南最早的农机合作社。他的初衷很简单:大家买农机零件不用东奔西跑。

为了更好地服务农户,姜永战组织合作社机手开展跨区作业服务,提前联系作业任务,为车队配套完备的维修、供应等后勤保障服务,彻底解除外出作业机手的后顾之忧。从农机销售、维修,到售后服务,从主机到配件,姜永战的合作社规模越来越大,先后成为福田、东方红、鲁耕、迪马等众多农机企业的售后服务站,并在青岛西海岸新区的宝山、六汪、大村、藏南、泊里等乡镇设立农机维修服务点,方便机手就近维修。

“三夏”“三秋”农忙季节,也是农机使用的高峰时段,勤耕农业机械专业合作社24小时亮着灯,随时提供维修服务,遇到紧急情况上门服务,随叫随到。姜永战更是直接住在合作社里,方便调度工作人员,确保随时维修。如果赶上机手付款不便,姜永战便会先维修后收费,为机手赢得宝贵的作业时间,得到了一致好评。

目前,合作社的维修业务已经覆盖西海岸新区全境并辐射到潍坊、日照等地,逐步发展成为青岛市西南部区域化农机维修保养中心,被誉为农机界的4S店,年农机维修保养收入超过100万元,合作社机手人均年收入达到10万余元。

## 农机买回来“水土不服” 经他动手三两下就大变样

免耕播种机、小麦收割机、全液压式起垄机……在如今的同富勤耕农机合作社,各种农机一应俱全,一字排开,气势十足。介绍起各种农机,平常沉默少言的姜永战立刻打开了话匣子,每种机器的性能、特点都如数家珍。“不管是农机,上手没多久我就可以操作。”这可不是自吹自擂,虽然只有小学文凭,可姜永战是农业机械行业不折不扣的“大神”:发表过两篇期刊,获得农业机械施肥装置等三项专利,入选全国农机使用一线“土专家”第一批名录。

经他手的农机,略微一琢磨就可以改造成功,几个小时就能搞定。而农机技术改造和创新,正是合作社不断扩大的核心动力。

在合作社,姜永战向记者展示了他最新改造的铺设滴灌管装置。以往铺设滴灌管都靠人将管子一根根拉过去,费时费力;现在有了铺设农机,一趟四条管一口气铺完,大大提高了效率。“这个特别简单,稍微琢磨了一下,很快就改造出来了。”姜永战的语气轻描淡写,经他改造的农机实在太多了,这种“小玩意”数不过来。

西海岸新区西部素有“七山一水二分田”的说法,丘陵多、地块散,许多农业机械买回来后“水土不服”。为了让这些机械“入乡随俗”更好派上用场,姜永战创新发展思路,加强技术研究,大胆开展农机改造。通过将免耕播种机由固定行距改成可调式行距,从源头上克服了“戗茬”作业难题,作业效率和质量明显提高。通过对辊部件改造玉米收获机,有效解决了秸秆与玉米粒混杂的现象。通过调换小麦收获机动力轮和滚筒轮的位置,把板齿滚筒改换成钉齿滚筒,改造成了兼收小麦、大豆、水稻的多功能收获机。改造的新型全液压式起垄机,既可单独旋耕,也可一次性完成旋耕、起垄、镇压,减少了拖拉机入地次数,作业后土壤平整、结实,不易因受外界条件影响而发生塌陷。

合作社技术人员多次受邀到迪马、春雨、大华、鲁耕等厂家帮助改造机械性能,勤耕农机合作社也赢得农机全方位服务“金牌”口碑,合作社每年因技改为农民节本增效上千万元。

## 规模化托管土地 当好大管家让农户“旱涝保收”

“看这麦子长得多么肥!五个分蘖,正常麦子只有三个分蘖,这都是我们新式播种机单粒播种的功劳。”蹲在麦田里,姜永战拔起一株麦苗仔细检查着,茁壮的长势令他喜不自胜。去年开始,同富勤耕农机合作社全程托管了营楼村近4000亩耕地,当上了耕地“大管家”。以往各家各户碎片式的耕地,如今被归拢成几个“大方块”,减了家家户户的垄,农田面积扩充10%以上,这部分耕地收益归村集体所有,实现了增收20余万元。而农户也可获得每亩700斤小麦或小麦时令价格的收入,旱涝保收,让不少农民从土地中解放出来,安心务工经商,实现打工收入和土地收入“双丰收”。“全程托管后,我们可以实现统一农机管理,播种、镇压、喷药、滴灌,大大降低了成本,提高产量。”据统计,合作社去年全程托管收益200余万元,真正实现农民有保障、集体有收益、合作社有利润、国家粮食有安全。

采访中,姜永战多次感慨:“我就爱当个农民,侍弄庄稼。”虽然早不用下地干活,可他仍然每天一早就来到地里,查看苗情,看看有没有病虫害,随后安排机手干活,一忙就是一整天。由于股骨头坏死,姜永战做了三次手术,换了人工关节,医生再三叮嘱不能多走路,可他总是忍不住四处奔波,一天下来常常动辄一两万步。

正是这股发自肺腑的赤诚和热爱,让姜永战义无反顾地在土地深耕细耘,先后获得优秀政协委员、全国农机一线“土专家”“奋斗‘十三五’最美新区人”等荣誉称号,2021年被山东省人民政府评为第八届“齐鲁乡村之星”,2022年被评为青岛市“十佳种粮大户”,青岛同富勤耕农机合作社也先后获得国家、省、市级“合作社示范社”等荣誉称号。从“一把镰刀干一天”到全机械化生产,姜永战在现代化农业高速发展的道路上坚定不移地走下去,用实际行动将饭碗“牢牢端在自己手中”。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文



扫码看视频